



子宫肌瘤患者应注意些什么

子宫肌瘤就是发生在子宫平滑肌组织上的良性肿瘤，主要是由平滑肌和结缔组织所组成的，这种疾病多发于30~50岁的女性。一般情况下，这一疾病与遗传或者体内雌激素水平有关。大部分患者患上子宫肌瘤之后，没有明显的症状，部分患者会有下腹部坠痛、白带增多、月经异常的症状。医生会根据患者年龄、症状、肌瘤位置等各种因素，选择适合患者的治疗方案，可以使用药物治疗或者手术治疗，子宫肌瘤患者愈后效果良好。对于部分想要生孩子的患者，通过正规的治疗，可以保留生育能力，若没有积极进行治疗，不仅会对身体产生伤害，还会影响患者的日常生活，另外子宫肌瘤也会存在病变的可能性。子宫肌瘤患者在日常生活中也需要注重，下文是对子宫肌瘤知识的科普，希望帮助人们了解到更多关于子宫肌瘤的知识。

子宫肌瘤患者饮食注意事项

- 对于子宫肌瘤患者来讲，需少食用过于辛辣、酒类、冷冻的食物，辛辣的食物有刺激性，容易引起内分泌失调。例如火锅、辣椒等刺激性食物。
- 羊肉、虾子、蟹、鳗鱼、咸鱼、墨鱼等食物，对于子宫肌瘤患者来讲尽量不要食用。这些食物脂肪含量高，比较丰腴的女性容易患上子宫肌瘤，需少食用脂肪较多的食物，控制好自身的体重。同时，子宫肌瘤的患者还需要禁止食用海产品，由于海产品中含有激素类较多，容易导致病情恶化，子宫肌瘤患者摄入的肉类，可以用鸡肉或者瘦猪肉代替。
- 忌酒，酒类对子宫刺激较大，并且饮酒会导致血气上涌，这不利于子宫肌瘤患者控制自身的病情。尤其是在炎热的夏天，子宫肌瘤患者一定要控制自己，不要随意饮用冰镇的饮料或者雪糕，否则不仅容易导致女性出现月经紊乱。

乱，还容易导致女性月经不调。在夏季可以喝一些酸梅汤、绿豆汤作为解暑的饮料。

4. 可以适当补充一些营养物质较高的干果类食物，例如花生、芝麻、瓜子等。

5. 需要维持低脂肪茶饭，要注意饮食的清淡，多食用新鲜蔬菜和水果，补充身体所需要的维生素，还可以多食用一些冬瓜、黄瓜、香菇、豆腐等食物。

6. 可以多食用一些粗粮，如玉米、豆类、杂粮等，补充自身膳食纤维，促进肠道蠕动，减少便秘。

7. 在日常生活中减少食用桂圆、红枣、阿胶等食物，这类食物对于女性来讲属于补气血的食物，但是对于子宫肌瘤患者来讲不适合使用。由于子宫肌瘤依靠雌激素进行生长，若体内雌激素含量较高，就会促进子宫肌瘤的生长，因此这些食物在日常生活中尽量避免。

8. 对于子宫肌瘤患者来讲，

不要服用避孕药，最好使用避孕套进行避孕，避孕药中含有的成分可能会导致病情逐渐加重，有避孕需求的情况下，尽量选择避孕套。

9. 不要食用油炸、烧烤、腌制的食物，在日常生活中尽量食用新鲜的食物，不要食用过夜的菜饭。

子宫肌瘤患者日常注意事项

- 子宫肌瘤患者需要每天保障充足的睡眠，不宜过于劳累，尤其是在月经期间需要保持充足的睡眠。在日常生活中也要注意卫生，时常保持外阴部处于清洁干净的状态，每天使用温开水清洗自己的外阴部，并且穿着干净宽松棉麻材料的内衣裤。

- 确诊为子宫肌瘤之后，患者需要定期到医院复查，若子宫肌瘤增大比较缓慢或者没有增大的情况下，半年去医院复查一次，若检查结果显示子宫肌瘤增大较多可以考虑进行手术治疗，防止



子宫肌瘤过大导致严重出血或者压迫到腹腔的脏器。

- 若月经量过多的情况下，可以食用含有铁元素的食物，防止出现缺铁性贫血的症状。

- 在日常生活中不要额外摄取雌激素，在绝经之后肌瘤可能慢慢变小。

子宫肌瘤的预防措施

- 不要滥用药物和保健产品。子宫肌瘤本身与女性激素有关，在日常生活中尽量减少食用激素类的药物或者保健品。

- 控制好自身的体重，不要出现过于超重或者肥胖的情况，减少脂肪较多食物的摄入。女性在日常生活中合理饮食，适当进行体育锻炼。

- 养生良好的生活习惯，在日常生活中尽量不熬夜、不吸烟、不饮酒，防止出现内分泌紊乱的现象。

贵港市妇幼保健院 林博梅

绝对想不到，这么多疾病可能都源于口腔



口腔是人体呼吸和消化两大系统的起点，口腔健康与全身健康密切相关。

俗话说“牙齿要不好，疾病满身跑！”从这句谚语当中就可以看出牙齿与全身的健康都有着密切联系，因为人的能量来源是食物，而口腔就是食物的第一道闸门，牙齿又是关键所在，所以牙齿是否能吸收到充足能量的先决条件。

生活中很多人的慢性疾病比如胃病、高血压、冠心病、糖尿病等往往迁延不愈或者时好时坏伴随终生。现代研究发现，很多疾病与口腔有着很强关联。

1. 与胃炎、胃癌的关系 食物靠机械消化和化学消化后吸收营养，第一关是在口腔内通过充分咀嚼的机械消化以及咀嚼食物和唾液混合后的化学消化，再吞咽到胃，靠胃液和肠液消化吸收。如果牙齿不好，没有充分咀嚼就会增加胃的消化负担。

再则，口腔内有300余种微生物，口腔卫生不好，致病菌在胃里就会繁殖，60%的胃癌患者可检出幽门螺旋杆菌感染，而这些幽门螺

旋杆菌很多是藏在牙菌斑里的。

当人的机体抵抗力低下时，这些藏在牙菌斑中的大量幽门螺旋杆菌会随唾液或食物到胃内开始兴风作浪，导致胃病的发生和复发。

2. 与冠心病的关系 牙周炎的菌血症可产生相关抗体、凝集素等，促使血栓形成而诱发心肌梗塞。

由芬兰赫尔辛基大学提供的口腔研究报告表明，牙根尖端感染（根尖牙周炎）会增加患心脏病的风险，超过半数的心脏病患者，同时患有根尖牙周炎，没有进行相应治疗的口腔感染者，有冠心病和心绞痛的几率比正常人高出近三倍。

3. 与卒中(脑中风)的关系 和牙周类诱发心肌梗塞和冠心病一样，牙周炎也可诱发缺血性脑中

风、心病和心肌梗塞。

越来越多的证据表明，牙周疾病与心血管疾病之间存在着必然联系，牙龈有炎症的状态下，口腔细菌随时可能进入血液循环系统，这些细菌含有的促复蛋白可能会堵塞血管，进而增加卒中和心脏疾病的风。

4. 与舌癌的关系 舌癌一般恶性程度较高、生长快。研究表明，86%的青壮年舌鳞状上皮癌与患者的牙齿畸形有关。牙齿对舌部的长期接触磨损，可使舌头局部形成慢性病灶，长时间刺激病灶，可使舌癌患者的组织细胞逐渐发生畸变，最后导致舌癌。

5. 与糖尿病的关系 目前研究已经证实，牙周炎和糖尿病是相互影响的关系，牙周炎是糖尿病的第六并发症。牙周感染影响血糖控制，增加糖尿病并发症的发生几率，牙周感染控制后，部分患者可改善其血糖控制状态。血糖控制不佳者，牙周炎症重，牙槽骨吸收多，易多发牙周脓肿。糖尿病患者的定期检查，应包括牙周检查和必要的治疗。

6. 与孕妇早产的关系 怀孕

时激素水平的波动会导致很多妊娠妇女牙周出现感染。研究证实，牙周疾病或口腔炎症可能会促进机体分泌更多的前列腺素，导致早产，有牙周炎的孕妇发生早产和低出生体重儿的危险率是正常人的7.5倍。

2001年的一项研究发现，在21~24周之间患牙疾病的孕妇，胎儿在37周前生产的可能性增加4~7倍，有证据表明，在牙龈健康状况极其不佳的情况下，也可能导致低出生体重儿。

口腔作为通往身体其他部位的“第一口”，可提供健康失调的信号，例如，口腔病变可能是HIV感染的主要症状；口腔溃疡也可能提示腹腔疾病或克罗恩病；面色苍白、牙龈出血可能是血液系统疾病；癌症、心脏疾病和口腔疾病都有共同的危险因素。

因此，认识到口腔健康和全身健康的密切关系，对于促进全身健康及口腔健康一体化具有重要意义。不能轻视牙病，有牙病应及时检查和治疗。每半年至一年应到正规口腔诊所或口腔医院去进行全口口腔检查和洗牙各一次，做到有牙病早发现，早治疗。

广西梧州长洲谢园口腔门诊部 谢园